

郑荐

公安部打击
造谣、传谣 盘点

这些年，“秦火火”制造的谣言

作案秘诀竟是“谣言止于下一个谣言”

7·23动车事故、红十字会事件等，秦火火等人制造的谣言都迅速传遍整个互联网，成为当时社会舆论聚焦的中心。据秦、杨二人称，网络炒作必须要“忽悠”网民，使他们觉得自己是“社会不公”的审判者，只有反社会、反体制，才能宣泄对现实不满情绪，才能将那些人一辈子赢得的荣誉一夜之间摧毁。其叫器：“谣言并非止于智者，而是止于下一个谣言。”



谣言4 造谣李双江之子非亲生

内容：秦火火微博：1990年，梦鸽与李双江结婚，因两人年龄相差27岁，再加上梦鸽还是解放军艺术学院研究生，因怀孕生子不得不休学一年，曾引起不少非议。梦鸽若是1990年怀孕，最迟1991年生下李天一，李天一今年该是22岁，是成年人。

造谣原因：秦火火承认，整个事件都是他从一期电视访谈节目及网络搜集到的信息编造的。此外，秦火火承认，他用李双江和李天一两个人的照片进行对比，发现他们长得不像，于是我就觉得他不是李双江亲生的，我就把两张照片发到网上，让大家看看。

辟谣：央视著名主持人董路通过微博分析并否定了秦火火的说法：“李双江夫妇视频中穿穿的军装为中国人民解放军2007版军服。从这点可看出不可能是2006年录制的节目。”此外，董路还通过节目中李双江“我今年71岁”等话语推断，该期节目确实是在2010年底至2011年初录制的(李双江出生于1939年)。

谣言5 攻击张海迪

内容：炎黄秦火火：曾经的一代偶像张海迪，请你回答以下几个问题：你的妹妹张海燕现在为何更名叫张挪威？亿万富翁、山东瑞森建筑工程有限公司董事长张挪威，现在还是中国国籍吗？山东瑞森建筑工程有限公司是否承接过残联的工程项目？请用事实证明你们不是白眼狼，我们不想当年的爱心结果养了一头白眼狼。

造谣原因：据秦火火称，他对张海迪并没有意见，但是后来来看张海迪开车的照片，想弄清楚是怎么回事，后来在网上找不到张海迪的什么短儿，于是就把她妹妹弄出来了。

谣言6 雷锋6元工资穿90元行头

内容：@江南秦火火：这是雷锋1959年为自己添置的皮夹克、毛料裤、黑皮鞋等全套高档行头，皮夹克、毛料裤、皮鞋加起来当时在90元左右，而当时雷锋一个月才6块钱。

谣言7 铁道部发言人全家当领导

内容：@中国秦火火：铁道部发言人王勇平先生你好，您的大女儿王晓英是铁道部财务局主任，大女婿李阁奎是北京市交通局副局长，二女儿王晓霞是北京市计生局处长，二女婿郭亮是北京市中心医院副院长，小儿子王晓飞是铁道部质检科科长，儿媳张宁是市妇联主任，情况都没错吧？

谣言8 杨澜从股市骗钱诈捐逃税

内容：@川中秦火火：2005年@杨澜通过严重亏损的“阳光卫视”在香港证券市场发布系列虚假信息，然后从股票市场上骗来的几十亿元转到她名下的“阳光投资公司”，再宣布把这个公司51%的权益归到成立她当主席的“阳光基金”，问题是：杨澜自己当主席的“阳光基金”捐过一分钱吗？汶川没捐、玉树没捐、失学儿童也没捐。据《京华时报》

谣言1 动车事故天价赔偿

时间：2011年8月20日

内容：@中国秦火火：刚得到消息，铁道部已向动车事故中意大利遇难者茜茜协议赔偿3000万欧元(折合人民币接近两亿)，据悉，

这是铁道部参照欧洲法律中有关人身意外伤害条款后，不得不同意此赔偿协议。若此赔偿协议属实，将开创中国对外个人意外最高赔偿纪录。

造谣原因：秦火火承认，道听途说中国人和外国人的赔偿不同，外国人比中国人的赔偿高，就虚构了向意大利籍乘客赔偿3000万欧元的谣言。

谣言2 红十字会强行募捐

时间：2011年9月8日

内容：@中华秦火火：中国红十字会再度发生大事，由于受郭美美及卢俊卿事件影响，红十字会七八月份捐款严重缩水，9月红十字会通过各地民政局发通知，要求各地单位企业职工按工作年限进行捐款，标准为工作一

年一百块，工作两年两百块，以此类推。如有不捐，单位须从职工工资里扣，目前该规定暂在普通职工中执行。

造谣原因：秦火火在接受外媒采访时讲，他就是用这种手段来发泄自己的不满。

辟谣：2011年9月16日《每日经济

新闻》对此事调查发现，北京、天津等地的公务员均表示没有听说过捐款的事情。

有在民政部门工作的公务员表示，民政和红十字会是两个不同的系统，这样的事情完全没有可能发生。

谣言3 罗援兄弟任职外企

时间：2013年2月24日

内容：@东土秦火火：@罗援，再问你一个严肃的问题，你大哥为什么能成为德国西门子(远东)公司高级顾问，后来又成为西门子(中国)公司副总经理？

你们罗家出了老二罗挺和老三罗

援两个少将，现在又有老大罗抗和老四罗振两个兄弟分别在德国和美国公司任高层？这其中是不是有什么利益交换关系？请解释这个问题。

造谣原因：据秦火火称，他在“西门公司”的名字上加了一个字，变成“西门子公司”，基本上是捕风捉影，没

有任何根据。用肯定性的质疑，引起网友的共鸣。

辟谣：德国西门子公司为了不惹麻烦，向新浪举报了东土秦火火，并以官方声明的形式回绝了这一谣言，“经查证，从2003年至今，我公司从未雇用名为‘罗抗’的员工”。